

## Секция «Глобалистика и geopolитика»

"Гражданская революция" в Республике Эквадор: идеология и политика  
Бридицкая Елена Андреевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет  
глобальных процессов, Москва, Россия  
E-mail: hellore@live.ru

Рубеж XX – XXI веков стал временем коренных перемен для многих стран Латинской Америки, ознаменовавшись приходом к власти лидеров, в той или иной степени придерживающихся левых взглядов. Среди этих стран стоит особо выделить Республику Эквадор.

На протяжении долгих лет политическая ситуация в Эквадоре была крайне нестабильной, что было вызвано рядом факторов. Для Эквадора характерен целый комплекс социально-политических и экономических проблем, среди которых наиболее острыми являются бедность и высокая социальная поляризация, в том числе и между различными этническими группами населения. В Эквадоре велика доля индейского населения, политическая активность и роль в политической жизни страны которого неуклонно возрастают.

Приход к власти в январе 2007 г. Рафаэля Корреа стал для Эквадора принципиально новым явлением. В условиях кризиса неолиберальной модели социально-экономического развития страны и утраты доверия эквадорцев традиционными политическими течениями Р. Корреа предложил альтернативную модель в рамках социализма XXI века – «гражданской революции». «Гражданская революция» включает в себя серию радикальных преобразований в самых различных сферах жизни государства и общества. Среди них этическая революция, основная суть которой заключается в борьбе с коррупцией, социально-экономическая революция, направленная на улучшение качества образования, здравоохранения, развитие науки и производства путем увеличения государственного финансирования данных сфер и соответствующей переориентации государственных ресурсов, повышение степени гражданского участия в процессе преобразований, активная защита суверенитета страны на внешнеполитической арене и коренное обновление государства и общества в целом. В ходе написания данной работы были проанализированы произведенные преобразования и была дана оценка их эффективности.

Рафаэль Корреа проводит многовекторную политику, одним из важных направлений которой является активное сотрудничество с другими странами Боливарианского альянса для Америк (АЛБА). Для большинства из этих стран характерно следование социализму XXI века, что подразумевает формирование новых моделей политического, социального и экономического развития, альтернативных неолиберальной. Одно из целей данной работы является изучение феномена социализма XXI века в контексте преобразований, проводимых в Республике Эквадор.

Республика Эквадор – одна из наименее изучаемых в России латиноамериканских стран, следствие чего, актуальность и научная новизна данной работы не представляют сомнения.

\*\*\*

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

В ходе написания данной работы была изучена внутри- и внешнеполитическая ситуация в Эквадоре, место Эквадора в системе государств боливарианского социализма, а также проблемы и перспективы социально-экономического и политического развития республики. Отдельное внимание было уделено изучению социализма XXI века в целом и «гражданской революции» в Эквадоре как его особой разновидности в частности. Кроме того, были проанализированы основные тенденции развития политических процессов в Эквадоре, на основе чего была дана оценка возможных вариантов развития событий в ближайшие годы.

### **Литература**

1. Интеграционные процессы в Латинской Америке: состояние и перспективы. - М.: Аналитические тетради ИЛА РАН. Выпуск 22. ИЛА РАН. 2012.
2. Латинская Америка: Испытания демократии. Векторы политической модернизации. В 2-х частях. Часть 2 /Отв. ред. Чумакова М.Л. - М.: ИЛА РАН. 2009.
3. Эквадор на пути «гражданской революции». Калашников Н.В., Гаврилова Е.Х., Ивановский З.В. и др.- М.: ИЛА РАН, серия «Саммит». 2009.
4. Freidenberg F. Ecuador 2013: Las Claves del Éxito de la Revolución Ciudadana. Observatorio de Política Exterior Espanola. № 185/2013.
5. Freidenberg F. La Revolución Ciudadana, Viejas Prácticas Políticas y el Nuevo Sistema de Partidos Ecuatoriano: Cuando Lo Que Se Institucionaliza Es el Sentimiento Antipartidista. Instituto de Iberoamérica, Universidad de Salamanca. 2009.
6. Peralta P. O. El proyecto político de la revolución ciudadana: líneas maestras. Quito: Universidad Andina Simón Bolívar. 2009
7. <http://www.movimientoalianzapais.com.ec> (Movimiento Alianza País)
8. <http://www.elciudadano.gob.ec> (Periódico Digital del Gobierno de la Revolución Ciudadana)